

El Adelanto

En Salamanca, un mes. 1'25
Fuera de idem, idem. 1'50

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.-No se devuelven los originales

PAGO ANTICIPADO

Número atrasado 10 cts. pts.

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, número 42.
La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al administrador, Plaza del Corriolo, número 28.

DIARIO POLITICO DE SALAMANCA

Número suelto 5 céntimos

EPOCA 2ª

Sabado 20 de Agosto de 1892

Año VIII—Nº 1855

El gabinete de consulta para enfermos de los ojos, á cargo del Médico-oculista don Antolín Barrasa, se ha trasladado á la calle de Zamora, número 4, frente al Casino de Salamanca.
Horas de consulta: Todos los días, desde las DIEZ de la mañana á UNA de la tarde. Calle de Zamora, número 4.
—d—105

Se arrienda y traspasa la acreditada tahona de la viuda de Peramato, en cuyo domicilio se hará saber el precio y condiciones.
—d—8

Arrendamiento de Valcuevo
El día 31 del corriente Agosto, á las doce de la mañana, ante el notario de Salama, ca don Sebastián Gorjón (Rua, 38), se celebrará subasta extrajudicial para el arrendamiento del término de labor, pastos y monte denominado Valcuevo y Rascones, sito en el distrito municipal de Valverdón, por tiempo de cuatro años y bajo las demás condiciones del pliego que estará de manifiesto en el despacho de dicho notario.
—d—3

INTRIGAS POLÍTICAS

El señor don Fernando Sánchez de la Peña, alcalde de Peñaranda, fué llamado el miércoles último por el Gobernador civil señor García Espinosa, con quien celebró una detenida conferencia.

El objeto de la llamada, era para que nuevamente influyera cerca de su señor hermano don Joaquín, á fin de que éste aceptara la presentación de su candidatura por el distrito de Peñaranda-Alba.

Según hemos podido averiguar, parece ser que don Fernando Sánchez de la Peña le contestó al Gobernador que no se molestasen, que su señor hermano no aceptaría, y que ni por nada ni por nadie, abandonaría á su familia que se encuentra en la villa de Piedrahita.

Como quiera que á pesar de esta nueva y rotunda negativa se dice que el nombre del señor Sánchez de la Peña va á figurar en la candidatura para diputados provinciales por aquel distrito, hemos tratado de averiguar el por qué de tanta tenacidad y tanto interés en que éste señor sea candidato, y hemos colegido que de lo que se trata es solo y exclusivamente de una intriga política, y que persona muy enterada de estos manejos nos lo ha explicado de la siguiente manera.

Los candidatos republicanos señores Liaño y Orea y el fusionista señor Martín Valle, tienen asegurado el triunfo, quedando para el cuarto lugar los señores don Sandalio Esteban y don Francisco R. Pascua, siendo casi seguro que el triunfo será del primero de estos dos señores.

Pero como quiera que hay grandísimo interés por parte de algunos personajes políticos, amigos íntimos del Gobernador, en que don Sandalio Esteban Santos no veaga á la Diputación provincial de Salamanca, no han encontrado ni encuentran

más fórmula que la presentación de don Joaquín Sánchez de la Peña, persona de gran prestigio y que cuenta con grandes elementos en el distrito, por lo que á no dudar ocuparía uno de los primeros lugares en la elección; resultando de todo, que dicho señor, en unión de los señores Liaño, Orea y Valle, serían los representantes del distrito de Peñaranda-Alba; realizando en esta forma sus propósitos tanto el Gobernador como los personajes aludidos.

Esto, pues, tiene todos los caracteres de una intriga política conservadora, intriga de que ya se ha apercibido el señor don Sandalio Esteban, y que daña su entereza de carácter, tenemos la seguridad que no estará dispuesto á consentir.

LA FERIA DE VITIGUDINO

Señor Director de EL ADELANTO.

Muy señor mio y de mi consideración más distinguida: Me pide usted datos acerca del resultado de la feria próxima á terminar en esta villa y voy á procurar complacerle, entrando desde luego en materia para aprovechar el reducido espacio que presentan los estrechos límites de una carta. La feria del Socorro del presente año reclama en todos conceptos el calificativo de buena: mucha concurrencia, mucho movimiento, mucha animación y esto era de esperar por haberse anticipado tanto y contra costumbre las faenas agrícolas de recolección dentro y fuera de esta provincia, quedando, por consiguiente, la clase labradora completamente desocupada por algunos días y en ocasión favorable para hacer alguna que otra expedición, aunque no sea más que por ver lo que pasa.

Ganados

La presentación de ganados vacuno, de cerda y caballar, ha sido bastante considerable, pero no tanto, ni con mucho, como lo era en tiempos que pasaron para no volver jamás. El número de transacciones abundantisimo en las dos primeras clases, particularmente en la segunda; los precios bastante subidos y con tendencia al alza, en cuanto á la clase superior y escogida del ganado vacuno; la inferior proporcionalmente, mucho más barata; los cerdos han alcanzado un valor sostenido al que venía fijándose en los últimos mercados, y por ultimo, las caballerías en baja, por el excesivo número de vendedores, con pretensiones á evitar el crecido gasto que aquellas indudablemente han de ocasionar durante la estación invernal.

El comercio

Como la principal riqueza y toda la importancia de la feria del Socorro, depende, como nadie duda, del número de transacciones en ganados y estas ya hemos dicho que no han dejado nada que desear, es lógico su-

poner que la parte comercial en sus diferentes gremios, si no satisfecha del todo, porque el país de suyo está pobre y agobiado con multitud de impuestos y gabelas difíciles de soportar, el comercio, repetimos, sin que haya podido prometerse hacer un gran negocio, no ha debido quedar del todo descontento y en este sentido hemos oido expresar á algunos amigos del oficio, otros tal vez dirán otra cosa por aquello de que *cual dice de la feria, según le vá en ella*, pero á estos últimos contestaremos con Iriarte: «Quien haga aplicaciones, con su pan se lo coma.»

Festejos

No ha sido muy espléndido el ilustre Ayuntamiento de esta villa en contribuir por su parte á obsequiar á los forasteros que nos honran con su presencia y nos favorecen con sus intereses, para que estos pudieran disfrutar algunos momentos de expansión recreativa, haciendo así más agradable y acaso más prolongada su permanencia durante los días de feria. Todo el sabroso plato que nuestros ediles han presentado, está reducido á un *cuarterón* escaso de banda de música procedente de Ciudad-Rodrigo, compuesto de seis instrumentos bastante bien organizados, que además de alegrar los corazones durante algunas horas del día, amenizaban los espectáculos taurinos y teatrales. Bien poca cosa es esta para la gratitud y consideración que demandan por nuestra parte de siete á ocho mil personas que se han dignado visitarnos y complacerlos.

Toros

Los ocho lidiados en los días 15 y 16 de los corrientes resultaron por mitad toretes, tanto así, que el cuarto de la primera corrida tan pronto como asomó al redondel, produjo en el público tal efecto de desagrado é indignación, que por unánime protesta no pudo menos de ser retirado al corral en busca de la madre que lo parió para amamantarlo otros cuantos días. Y en verdad que aquello más que toro parecía un escarabajo. De los cuatro del primer día, el primero y el tercero no dejaron de dar juego, pues aunque blandos al hierro de los de á caballo, permanecían firmes en la envestida á los de á pie hasta el último tercio inclusive de la lidia. De los cuatro del segundo día fueron igualmente aceptables el primero y el segundo. Caballos fuera de combate arrastrados en las dos corridas, cuatro. La cuadrilla de Cervera, el *Corrobés*, trabajadora y resuelta á dar gusto, pero en general desacertada. De los picadores ninguno pudo hacer cosa de provecho, si bien no era toda la culpa suya. De los banderilleros el *Minuto* logró crecerse hasta parecer convertido en *siglo* por lo oportuno, arrojado, valiente y felicísimo que estuvo en las suertes de capa y banderillas. Para él reservó el público todos los aplausos y simpatías. Por último, el maestro dió evidentes pruebas de

serlo con los toros que presentaban condiciones de lidia, dejando en la arena á toro por estocada limpia y hasta la mano, excepción hecha de un degüello. El servicio de plaza descuidado; la entrada del primer toreo, una verdadera lástima; la del segundo un poco más nutrida. La presidencia acertada y complaciente.

Bailes

Los celebrados en el Casino del Progreso, exceden á toda ponderación por lo animados y concurridos. El espacioso salón del aristocrático coliseo se veía inundado por todas partes de bellísimas y elegantes señoritas y artesanas, que con la variación de trajes, actitudes, miradas embelesantes y acompañados movimientos atractivos y repulsivos, formaban un conjunto verdaderamente indescriptible y delicioso por demas.

Algunas forasteras se despedían con sentimiento y á hora avanzada del recreativo salón, diciendo:

—¡Qué corto se me ha hecho el rato! ¡Estos sí que son bailes y no los de nuestro pueblo!

—Ya lo creo, dijo un chusco local. La práctica lo hace todo; aquí casi siempre estamos en baile.

Teatro

Las dos funciones de declamación puestas en escena por los aficionados de esta villa, obtuvieron un éxito li-songero, á juzgar por las demostraciones del público, que con frecuencia interrumpía la representación con prolongados y estrepitosos aplausos. *El Monarca y el Judío*, lleva por título el drama elegido y puesto en escena el primer día de feria, y como final de fiesta *Un pie y un zapato*; y en la noche del martes 16 del actual, *La Realidad y el delirio*, terminando la función con la pieza que lleva por nombre *La Lluvia de oro*.

A la terminación del primer acto de esta última función dramática, alzóse el telón para anunciar al público la pérdida dentro del local de una cartera con dos billetes, uno de 1.000 y otro de 500 pesetas, ofreciendo buena gratificación al que la entregase á la autoridad local para ser devuelta á su legítimo dueño, que según después se dijo, lo es cierto sujeto de Cipérez que había recibido aquella cantidad por valor en venta de cinco vacas.

He escrito á vuelo pluma, señor Director, y la salida del correo que se aproxima por instantes, apenas me dá tiempo suficiente para cerrar estas cuartillas, que dudo si estarán de paso para el periódico; creo que nó, pero de lo contrario, procure usted recoger con calma.

Suyo

EL CORRESPONSAL.

Vitigudino y Agosto 18 de 1892

EL ORFEON SALMANTINO

Desde mucho antes de las nueve de anoche, se veía en la Plaza Mayor

animación desusada, premonitoria de algún suceso de importancia.

Marchaba á Santander el Orfeón Salmantino en busca de un timbre más de gloria para Salamanca, y esa era la causa de que la Plaza Mayor rebosara gente y animación ansiosa de despedir á los simpáticos orfeonistas que salían de esta ciudad en el tren correo de las 10 y 20.

A las nueve en punto, muchedumbre inmensa se agolpaba en el arco de la Plaza que dá entrada á la calle de Zamora.

Poco después se oían los acordes de una banda de música que precedía á los orfeonistas.

Su entrada en la Plaza fué acogida con una salva de aplausos.

Los orfeonistas llegaron á los jardines, en correcta formación, con el rostro alegre, aire marcial, y con un lazo de seda azul y blanco en el ojal de la americana y con las iniciales O. S.

Se hizo silencio y el Orfeón entonó la preciosa composición titulada *Alborada gallega*, obra impregnada de dulzura infinita que fué interpretada á maravilla.

El Canto de los Espartanos, siguió á la *Alborada*, y al terminar fué premiado el Orfeón con ruidosa salva de aplausos.

A las nueve y media salió de la Plaza el Orfeón no sin gran trabajo, debido á la aglomeración de gente, sufriendo algunas personas contusiones leves sin gran importancia.

Una banda de música ejecutó un pasodoble, y en medio de vivas al Orfeón, desapareció éste con dirección á la estación, por el arco de la calle de Toro, seguido de gran muchedumbre.

Los balcones y aceras de la calle de Toro estaban atestados de gente, y el cuadro que se ofrecía á la vista era curioso por demás.

La estación era un hormigero de gente; hermanos, padres, amigos de los orfeonistas que acudían á estrecharles la mano y desearles buena suerte.

Era tal la aglomeración de gente que el tren tuvo que retrasar la salida un cuarto de hora.

Cuando sonó el silbato de la locomotora, un griterío inmenso se alzó en el andén.

Los orfeonistas asomados á las ventanillas agitaban los sombreros y daban vivas á Salamanca y á don Lorenzo Velasco que fueron contestados por el público del andén con entusiasmos y alegría.

También se oyeron vivas al Orfeón que fueron igualmente contestados.

Vayan con Dios los orfeonistas y esperamos de ellos que sabrán conquistar un puesto honroso en esa lid de arte á que con tantos entusiasmos van.

* *

EL ADELANTO, con el fin de ofrecer á sus lectores información rápida y detallada, ha comisionado á un orfeonista para que diariamente nos envíe telegramas extensos con todo cuanto de notable ocurra durante su estancia en Santander.

Desde mañana, pues, empezaremos á publicar las noticias telegráficas que nuestro corresponsal especial nos remita.

Si algún suceso de interés ocurriera, publicaremos hoja suelta, para de este modo corresponder al constante favor con que el público nos distingue.

Hoja de almanaque

Domingo 21

Santos Joaquín, padre de Nuestra Señora; Germán, patriarca de Constantinopla y Juan, confesor.

Catedral.—A las nueve y media solemne misa conventual.

Hermanitas de los pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Adoratrices.—A las seis de la tarde estación, trisagio, meditación cánticos y reserva.

Siervas de María.—(San Millán) Fiesta á la Asunción de la Santísima Virgen. Por la mañana á las diez y media misa solemne con S. D. M. expuesto y sermón que predicará el doctor don Rogelio Matías Pérez coadjutor de la Catedral. Por la tarde á las seis será la reserva.

Iglesia Conventual de San Esteban.—Por la mañana á las seis misa de comunión para los hermanos y hermanas de la T. O. de Santo Domingo. A las ocho misa conventual. Por la tarde á las cinco, exposición, rosario, meditación y reserva.

Cuarto menguante el 15. Luna nueva el 22.

Salé el sol 5 h. 14. Pónese 6 h. 51. 1869.—Fallecimiento del vencedor del Callao, Méndez Núñez.

* *

Abrumado un escritor por los ruegos de una señora para que le escribiese un pensamiento en su álbum, tomó la pluma y puso lo siguiente:

«Lo que hay en la guerra más espantoso, más terrible, más atroz y más infame, es que las mujeres no tomen parte en ella.»

La señora se quedó viendo visiones.

Casa de socorro

Médico de guardia para mañana. —Don José de Bustos.

Tribunales

Mañana por ser día festivo no hay señalada ninguna vista de causa en juicio oral en nuestra Audiencia.

Servicio de plaza para hoy

Parada: los cuerpos de la guarnición.

Visita de hospital y reconocimiento de provisiones.

Príncipe, único capitán.

De orden de S. E. el comandante secretario, Federico Alba.

QUISICOSAS

Con motivo del cuarto de la *churra*, digo centenario, tendremos veladas *literaticidas*, según anuncia la prensa local.

En el paraninfo se celebrará una gran *soirée* literaria, digámoslo *asina*. Se leerán versos de todos los autores conocidos, desde el poeta Ruíz Zorrilla, como dice un vate amigo mío que confunde á los Zorrillas, hasta Lúcas Centeno, que dá trigo también en poesía.

Al fin, ya verán ustedes cómo con estas veladitas, *Lucas Gómez!*

Se subirá á la tribuna algún poeta en embrión, para dedicarle alguna barbaridad á Colón!

Porque todo el mundo se siente inspirado con el descubrimiento del nuevo.

Hasta ahora no nos habíamos hecho cargo de la idea prodigiosa y formidable que realizó el ilustre marino.

A mí se me figura que lo que hacemos hoy en honor del célebre genovés no es más que por seguir la corriente.

No por el que descubrió un nuevo mundo, sino porque el mundo es así.

Tiene el mundo maldito
venas de loco,
y las venas del mundo
somos nosotros.

Podemos decir del insigne Cristóbal, y acaso él lo diga en otra vida, que no solamente ha descubierto las Américas.

Ha descubierto también infinidad de géneos poéticos que se dán á luz y á sombra con motivo de su centenario.

No sé cómo no se levanta de su tumba y empieza á bofetadas con todos nosotros.

Más si aún no se ha levantado ¿dejará su panteón, si al *pollo condecorado* lo llega á mirar sentado en nuestra diputación!

Pero la velada del *Paraninfo* promete ser brillantísima y doctorísima.

Allí irá todo el bello sexo local, porque el *Paraninfo* no es *para ninfo*, es *para ninfas* del Tormes.

Y por lo visto *para albérrchigos liricos* y *habichuelas rimadas* también.

¿Qué pensará en esta fiesta Cristóbal, géneo inmortal? Pensará: «es muy natural. Lo que á mí me choca en esta capital es que el ave de corral pueda salir con su cresta diputado episcopal!»

Noticias

¡Cuanto incendio!

Según comunica el alcalde del pueblo de Castillejo de Martín Viejo, al señor Gobernador civil de esta provincia, anteayer se declaró un horroso incendio en los baldíos de Java y Cañada de los Fresnitos, extendiéndose por la dehesa de Villar del Rey, perteneciente á aquel término municipal, durante el fuego toda la tarde y noche de citado día, habiendo recorrido un trayecto de cuatro leguas, siendo incalculables las pérdidas materiales ocasionadas por el siniestro. Hasta la fecha no se tiene conocimiento de que hayan ocurrido desgracias personales.

En un pajar del pueblo de Valdelacasa, propiedad del vecino José García Vicente, se inició otro incendio quedando aquel reducido á cenizas.

Las pérdidas materiales son de escasa importancia, no teniendo que lamentar ninguna desgracia personal.

El jefe del puesto de la guardia civil del pueblo de Robleda, da cuenta también á este Gobierno civil de un fuego ocurrido en el monte del Estado, señalado con el número 120, llamado «Pinar de la dehesa de Abajo.»

Han sido pasto de las llamas 3,200 pies de pino, recorriendo el fuego unas 25 hectareas de terreno.

Las pérdidas materiales ascienden á la cantidad de 2000 pesetas.

Créese que el siniestro haya sido casual.

En Babilafuente ocurrió también otro incendio en una dehesa de aquel término municipal, siendo sofocado á los pocos momentos de haber comenzado, debido á los heroicos esfuerzos de aquel vecindario.

Raro es el día que no damos cuenta de siniestros iguales, y por esto llamamos la atención de nuestras autoridades, para que se redoble la vigilancia de la policía rural.

Armas prohibidas

Una pareja de la guardia civil del puesto de Puente del Congosto acompañada del alcalde, ha recogido á los vecinos Francisco Hernández Blázquez, Nicasio Giménez y Francisco Hernández Cabrero, tres pistolas de dos cañones.

En la taberna de citado pueblo y sin que ninguna de las muchas personas que allí había se declarara dueño, recogieron también un cuchillo, un puñal, una navaja de grandes dimensiones y otra pistola.

Reunión

Anteayer se reunió el comité conservador en casa del diputado á Cortes señor Lafuente; no hemos podido averiguar lo que en dicha reunión se acordase, porque todos se han mostrado muy reservados, sin querer comunicar nada á la prensa, por lo que colegimos que algo grave debió de ocurrir, mucho más si se tiene en cuenta, que varios individuos, estaban decididos á hacer dimisión de sus cargos, por no estar conformes con la marcha de los asuntos políticos, y mucho menos con la conducta que en las próximas elecciones de diputados provinciales están siguiendo el Gobernador señor García Espinosa y el Diputado señor Lafuente, conducta que á decir de un candidato por la capital, va á dar lugar á importantes desprendimientos del partido conservador.

Ni en Africa

De un suceso ocurrido anteayer en el inmediato pueblo de Villaverde, vamos á dar cuenta á nuestros lectores, suceso que dá idea tristísima de la cultura algunos pueblos de esta provincia.

El día 15 del actual con motivo de la fiesta anual que se celebra en Cabezabellosa, se reunieron en este pueblo mozos de Villaverde y Pitiegua.

Por causas nimias, vinieron á las manos los referidos mozos, terminando la cuestión suscitada merced á la energía del alcalde de Cabezabellosa, que reprimió los desmanes de los mozos de los ya citados pueblos.

Todo parecía terminado, cuando anteayer se le ocurrió en mala hora á un pobre viejo de Pitiegua, de oficio panadero, pasar con su mercancía por Villaverde.

Verlo los mozos de este pueblo y salir al camino por donde debía pasar, fué obra de un momento.

Sin que precediera palabra alguna, la emprendieron á palos y vergajazos con el infeliz panadero, hasta dejarle en un estado lamentable.

Un hijo de corta edad que le acompañaba, pudo huir y llegar á Pitiegua, donde dió cuenta de lo ocurrido.

El herido, cuyo estado era grave, fué trasladado á este último pueblo, donde inmediatamente se procedió á instruir las primeras diligencias por el juzgado municipal.

La guardia civil de Pedroso condujo ayer presas á tres vecinos de Villaverde, autores del bárbaro delito, costándole gran trabajo contener al pue-

blo de Pitiegua, que quería tomarse la justicia por su mano. No hacemos comentarios porque la simple narración del hecho los hace innecesarios.

A declarar

Por el juzgado de instrucción de Béjar, se cita y emplaza para que comparezca en esta Audiencia á declarar como testigo en el juicio oral que ha de celebrarse el próximo día 31, á José Martínez, residente que fué en el pueblo de Puerto de Béjar, y cuyo actual paradero se ignora.

Una regla práctica menos

Podemos asegurar que se ha confirmado la noticia de nuestro corresponsal de Ledesma referente á haberse retirado de la candidatura de Ledesma-Vitigudino don Manuel Fonseca, que deja todos sus elementos electorales á favor de su hermano don Luís.

Alzas y bajas electorales, no faltarán, y hasta aumentarán, y hasta aumentarán á medida que se acerca el día de la elección.

Confirmado

Ha sido desestimado por la Junta central del centenario de Colón, el recurso de alzada interpuesto por el Gobernador civil de esta provincia, contra el acuerdo de esta Junta provincial que aprobó el proyecto del escultor señor Barrón para la erección de un monumento en esta capital conmemorativo del descubridor del Nuevo mundo.

Era de esperar este fallo, porque no creíamos que la Junta central del centenario, fuese tribunal de apelación para los acuerdos de las juntas provinciales.

No hay espacio

Por exceso de original no publicamos hoy un comunicado del que damos cuenta mañana.

Subasta

Los objetos comprendidos en los talones de préstamos números 17,395 al 19,041 de ropas y 1,683 al 1,999 de alhajas que no hayan sido hechos efectivos ó renovados por los interesados hasta el día 4 de Septiembre próximo, serán subastados públicamente el primer domingo y sucesivos de dicho mes.

Penados

Han sido destinados á extinguir condena al presidio de Valladolid, los presos en la cárcel de esta capital Luís Gabarre, Manuel Montoya, Santiago Matías y Celeonio Abren, y al de Burgos Mateo Marcos.

Se han dado las oportunas ordenes por el señor Gobernador civil, para que sean conducidos dichos presos á Medina del Campo, para ingresar en la expedición celular que con destino á los diferentes establecimientos penitenciarios de España, saldrá de dicha ciudad dentro de breves días.

Prófugo

El director general de penales interesa del señor Gobernador civil de esta provincia, la busca y captura de Antonio Hernández Ruiz, el cual se fugó de la cárcel de Huelva la noche del día 17 del presente mes.

Viva el santo

Por el Gobierno civil de provincia se concedió ayer autorización al ayuntamiento del pueblo de Linares para que puedan celebrar en aquella localidad una corrida de novillos el próximo día 23, que es la festividad del santo patrón del pueblo.

Glosopeda

Se ha desarrollado en el ganado vacuno del inmediato pueblo de Doñinos, la enfermedad epidémica conocida por glosopeda. El alcalde de dicho pueblo ha tomado enérgicas medidas para evitar en lo posible que citada epidemia ocasionase más víctimas.

Elecciones

A su paso para las playas del Norte hemos tenido el gusto de saludar á nuestro distinguido amigo el señor Zúñiga. Como representante del partido liberal de Alba nos ha manifestado el propósito de apoyar dos nombres de la candidatura de oposición abandonando el tercer puesto por respetos personales y conveniencias de localidad al candidato conservador don Francisco Pascua.

Visita importante

Ayer visitaron al Gobernador señor García Espinosa la mayor parte de los alcaldes del distrito electoral de Salamanca.

La visita estaba relacionada con las próximas elecciones de diputados provinciales, y tuvo relativa importancia sobre todo para los candidatos conservadores á quien recomendamos pregunten á los alcaldes lo ocurrido en la visita y se convencerán de que para el señor García Espinosa no hay más santo de su devoción que *San Cecilio*, y que los demás, aunque son muy buenas personas, no son santos de su completa devoción.

Bienvenido

Anoche á las nueve llegó á esta capital, en un coche particular, el doctor don Félix Martín, que como saben nuestros lectores, fué atacado de grave dolencia en la dehesa de Orejudos, al regresar de Béjar.

Su estado es relativamente satisfactorio, de lo cual nos alegramos infinito.

A los estudiantes

Desde el día 16 al 30 de Septiembre próximo, se hallará abierto el pago para la matrícula de las diferentes asignaturas que se cursan en las facultades de nuestra Universidad literaria.

También desde el día 1º al 30 de citado mes, está abierto el pago en el Instituto de esta capital, para la matrícula de las asignaturas de la segunda enseñanza.

¡Que no lo entienda usted!...

El señor Gobernador civil ha delegado sus facultades para presidir las corridas que han de celebrarse en la próxima feria de Septiembre, en el señor Alcalde de esta capital.

¿Do irá la nave...?

Un joven de diez y seis años, huérfano de padre y madre, natural de Ciudad-Rodrigo, que estaba en edad de servir en la casa de Serafín Hernández, vecino del pueblo de Castillejo de Martín Viejo, ha desaparecido del domicilio de sus amos, sin que hasta la fecha se sepa su paradero.

Se han dado las órdenes necesarias por el Gobierno civil de esta provincia, para su busca y captura.

Servicio telegráfico de preferencia

(abono diario de 100 á 500 palabras)

EL COLERA

Madrid 20.—Son cada día más alarmantes las noticias que se reciben de Rusia y Francia.

En San Petersburgo ocurrieron ayer 60 invasiones y 22 defunciones.

En el Havre aumenta la epidemia de día en día.

Por término medio, cada día ocurren 12 invasiones y 3 defunciones.

Algunos casos son fulminantes, como el ocurrido con un reservista, que falleció á las dos horas de ser atacado.

LA ESCARLATINA EN LONDRES

Madrid 20.—Se ha desenvuelto una violenta epidemia de escarlatina en Londres.

En la actualidad existen 2785 atacados.

LA GUERRA EN MARRUECOS

Madrid 20.—Es seguro que las kábilas de Anghera depondrán su actitud rebelde y se someterán á la autoridad del Sultán.

A este fin practicanse gestiones entre las tribus rebeldes y los delegados del Sultán para llegar á un acuerdo satisfactorio.

El Sultán ha pedido y exige de las kábilas la entrega del jefe rebelde H'man.

OBREROS Y CAÑONES

Madrid 20.—Continúa la formidable huelga de obreros declarada en New-York, adquiriendo cada día más importancia.

Las tropas dispararon los cañones contra los huelguistas ocasionando algunas muertes.

LA CIBELES

Madrid 20.—El Ayuntamiento de Madrid acordó en sesión de ayer la iluminación de la estatua de la Cibeles, por medio de una gran columna de treinta y cinco metros de altura con innumerables focos eléctricos.

Supónese que el efecto será grandioso.

LINARES RIVAS

Madrid 20.—El ministro de Fomento llegó ayer á Bilbao donde le esperaban las autoridades y elemento oficial.

Regresará á Madrid á principios de Septiembre.

El tren en que iba el ministro descarriló cerca de Eibar pero no ocurrieron desgracias personales.

DUDAS Y VACILACIONES

Madrid 20.—Son muy comentadas las declaraciones que hace el señor Sagasta con motivo de su viaje por Asturias.

Los fusionistas de la extrema izquierda se hallan disgustados con su jefe porque notan en sus palabras indecisión y tolerancia excesiva para con los conservadores.

Hay falta de asuntos políticos.

VILLEGAS.

REGALO á los compradores. Regalaré á todo comprador de cualquiera de los géneros que existen en mi establecimiento de ULTRAMARINOS y COLONIALES, Rua, 13 y 15, uno ó más objetos de utilidad para casa, los que se ballarán de manifiesto para que el interesado pueda elegir el que más le convenga y tenga derecho, según la importancia de la compra.

Precios fijos y sin competencia. MODESTO CILLER, sucesor del comercio titulado *La Equitativa*, Rua 13 y 15, Salamanca. 30—d—22

La Elegante Industrial

Antigua zapatería de Bernabé Vázquez 8, San Justo, 8

En esta acreditada zapatería se hace toda clase de calzado á la medida, garantizando á todos sus parroquianos tanto la elegancia y solidez de la obra, como sus módicos precios.

Los encargos se sirven con prontitud. No confundir esta zapatería. 8, San Justo, 8.

Se necesita un aprendiz para la peluquería de los hijos de Leoncio Martín. 8—d—2

La verdad Para comer bien y barato en la casa de comidas de Chapado, frente á la estación de Salamanca; cubiertos de una peseta 75 céntimos en adelante y á la carta rebajando 25 céntimos en ración; comedores reservados; vinos, licores y cervezas; hay fiambres variados á las horas de los trenes. No confundirse: casa de comidas del cocinero Chapado. d—19

Se vende la casa número 15 de la plazuela de San Marcos. Informará don Antonio Polo, Ronda de Corpus, número 47. —d—45

SE ALQUILA un piso en la plazuela del Corrijo con vistas á la Plaza Mayor. En el número 12, darán razón. d—17

Domingo Roche MARMOLISTA sucesor de Miguel López, Puerta de Zamora, contiguo al registro. Salamanca.

Anuncio Se vende la casa número 3 de la calle de Sorias. En la misma darán razón. 30—d—30

Carruaje Se vende en muy buen uso. En la redacción de este diario darán razón.

Se vende la casa número 33 de la calle de Bodegonas. Para tratar de precio y condiciones, con su dueño, Carlos Iglesias, Puerta de las Bohoneras. 30—d—7

Se arriendan dos paneras, sitas en la calle del Pinto, con cabida de 1700 fanegas cada una. Toro, 8, darán razón. 15—d—5

Establecimiento y taller de construcción de sillero y guarnicionero de la viuda é hijo de Cárdenas, antigua y acreditada casa, San Pablo, 15, Salamanca. —d—2

Venta de fincas Por acuerdo del consejo de familia, se vende una yugada de tierra, propiedad de los herederos de don Eduardo González de la Huebra, radicante en Arcediano y Gansinos, distrito municipal de Vellés.

La venta tendrá lugar en subasta extrajudicial ante el notario don Sebastián Gorjón, el día 1º de Septiembre próximo, á las doce de su mañana, en cuya notaría se hallan de manifiesto los títulos de propiedad y el pliego de condiciones. 5—d—3

CASA ALMONEDA

UNICA EN SU CLASE
Plazuela de Sta. Eulalia, nº 1

Salamanca.—Imp. de NÚÑEZ.

CASA DE BAÑOS

EXCONVENTO DE SAN FRANCISCO

TEMPORADA DEL AÑO DE 1892
JUNIO 10 AL 30 DE SEPTIEMBRE

SERVICIOS BALNEOTERAPICOS

Baños atemperantes, con ó sin salvado, 1'50 pesetas; idem salinos, imitación á los del mar, 2'50 idem; idem sulfuroso termal, 3 idem; ducha y lluvia, gabinete especial para este servicio, 1'25 idem.

ABONOS.—Se hacen de 25 céntimos de peseta en cada un baño ó ducha, siempre que el bañista adquiere nueve de éstos á la vez.

ADVERTENCIAS.—Cada bañista tiene derecho á bañar á la vez un niño, cuya edad no exceda de ocho años.

También puede aprovechar el agua para otra persona de la familia, abonando un sobreprecio de 50 céntimos de peseta (se entiende sin intervalo.)

Hay cuartos con dos pilas, todas de mármol.

Para tomar baño debe de estar provisto todo bañista del correspondiente billete, el cual podrá adquirir en el comercio de los señores Moneo é Hijo y Compañía, Cerrillo, 4 y 6, ó en el mismo establecimiento.

El servicio es esmerado y todo elogio es innecesario.

30-d-27

13, San Pablo, 13, EL DESENGAÑO 13, San Pablo, 13,

TARIFA DE PRECIOS

Vinos

Valdepeñas	10 pesetas cántaro, medio litro	25 céntimos
Tinto	1ª á 7'50 id.	25 id.
Id.	2ª á 6 id.	20 id.
Clarete	á 7'50 id.	25 id.
Id.	2ª á 6 id.	20 id.
Blanco	á 7 id.	25 id.
Id.	2ª á 8 id.	30 id.
Id.	1ª á 15 id.	50 id.
Id. especial	á 25 id.	Una peseta.

Generosos

Moscato viejo	1ª 25 pesetas cántaro, medio litro	Una peseta.
Id.	2ª 13 id.	50 céntimos
Málaga	22'50 id.	70 id.
Pasa	13 id.	50 id.
Cariñena	13 id.	50 id.
Ajerezado	13 id.	50 id.
Jerez	22'50 id.	75 id.
Id. botella	1'75 id.	
Id.	id. 1'50 id.	
Id.	id. 1'25 id.	
Manzanilla	id. 2 id.	

Vinagres

1ª á 6 pesetas cántaro, medio litro	25 céntimos
2ª á 5 id.	20 id.

Espíritus y aguardientes.—Espiritu de vino, 40 grados, á 26 pesetas cántaro, medio litro 90 céntimos.

Aguardiente de Jativa, 30 grados, á 25 pesetas cántaro, medio litro 90 céntimos.

Idem de caña, á 25 pesetas cántaro, medio litro 1 peseta.

Idem del renombrado triple anís suave, á 20 pesetas cántaro, medio litro 80 cts.

Idem doble anisado, á 16 pesetas cántaro, medio litro 60 céntimos.

Idem anisado corriente, á 14 pesetas cántaro, medio litro 50 céntimos.

Idem seco, á 11'50 idem idem, medio litro 40 céntimos.

Anisete fino, á 12 idem idem, medio litro 40 céntimos.

Rom de la Jamaica, á 35 idem idem, medio litro 1'25 peseta.

Cognac Gayarre, botella 5 pesetas; Ojen, tarro de litro 5 id.; Ginebra, tarro 3 id.

A precios económicos bocoyes y pipas de todos tamaños.

NO EQUIVOCARSE: 13, SAN PABLO, 13.

A LOS MEDICOS Y CIRUJANOS

SECCION DE CIRUJIA Y ORTOPEDIA

DE LOS ALMACENES DE HIJOS DE VILLAR Y PINTO

Los medicos y cirujanos encontrarán en la antigua casa de los hijos de Villar y Pinto gran surtido procedente de las mejores fábricas inglesas de cuantos instrumentos y aparatos necesitasen para tan honroso como difícil ejercicio profesional.

Los señores hijos de Villar y Pinto, en la persuasión de que una instrumentación regular, de solo lo útil y con frecuencia necesario, cuesta una suma relativamente crecida y no siempre fácil de pagar al contado, cederán á los señores medicos y cirujanos cuanta instrumentación deseen á plazos convencionales ó á satisfacer por meses ó trimestres.

A los que reciban la licenciatuira este curso, ofrecemos bolsas de cirujia de todos los modelos, desde 50 á 150 pesetas.

Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, números 5 y 7

PARA BAÑOS DE MAR EN CASA

de la fábrica de productos químicos de Gijón

SALES MARINAS extraídas de las plantas ó algas marinas que el mar arroja á las playas y contienen todos los principios activos del mismo, que absorben durante su desarrollo, siendo muy ricas en ioduros y bromuros alcalinos.

Garantizamos su pureza ó indicamos un procedimiento sencillo y al alcance de todos para convencerse de la cantidad de ioduros que contienen estas sales y consiste en preparar una disolución de las mismas, á la cual se añade almidón y unas gotas de ácido nítrico ó agua de cloro y al momento se obtendrá la coloración azul del ioduro de almidón.

Hay gran diferencia entre estas sales marinas, preparadas en frascos de un kilo, y las artificiales, que se expenden en paquetes de papel, que sería atacado por el ioduro si lo tuvieran, viniendo á ser estas últimas una falsificación de las primeras.

Unico depósito en Salamanca: Hijos de Villar y Pinto, donde se expenden á 7 reales bote, que sirven para uno ó dos baños.

Se vende papel viejo para envolver

BANOS MINERALES DE LEDESMA

AGUAS SULFURADO-SÓDICAS DE 52° C

Establecimiento en el que se han introducido todas las modernas reformas, propias de las de su clase, situado en la provincia de Salamanca, ferrocarril del Norte, á 24 kilómetros de la capital. El viaje desde Madrid, se hace en once horas. Instalación completa, fonda, hospedaje de todas clases, á precios económicos. Aguas las más eficaces para el reumatismo, parálisis, neuralgias, escrófulas, herpes, cloro-anemias, desarreglos menstruales, traumatismo, afecciones sífilíticas y mercurialismo. Frascos con materia orgánica de las aguas, para preparar baños imitados á los naturales y de otras aplicaciones. Pídanse prospectos á Ramón Falco, en el establecimiento.

Despacho de los billetes, en el parador de los Toros, Acera de Correos y parador de la Basilisa, puerta de Zamora.

EXITO SEGURO
CURACION PRONTA Y RADICAL DE LAS FIEBRES INTERMITENTES

con el uso de las píldoras antifebrífugas del

Dr. Mora

La fama de estas píldoras es debida al uso que de ellas se hace en las provincias de Levante y Mediodía de nuestro país, donde los miasmas palúdicos son tan frecuentes por su clima pantanoso, causando un número tan considerable de fiebres rebeldes, que son curadas radicalmente con las píldoras del doctor Mora.

El renombre adquirido por las expresadas píldoras, en provincias donde las fiebres revisten carácter tan rebelde, es la mayor prueba para comprender el gran éxito obtenido en las de Castilla, donde dicha dolencia no tiene la gravedad que en las primeras; así se ha comprobado en cuantos casos se ha hecho uso de ellas, dando resultados admirables en la curación de las calenturas, ya sean cotidianas, tercianas ó cuartanas; si á estos seguros resultados se une la economía de su precio y el método fácil y sencillo de tomarlas, comprenderán los enfermos las ventajas que les proporcionan las píldoras del doctor Mora.

Cada caja contiene 40 píldoras y lleva en su interior el prospecto con el método para usarlas.

Unico depósito en Salamanca, almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, 22, Plazuela del Cerrillo, 22.

G-a-5

BAÑOS DE CALZADILLA

PROVINCIA DE SALAMANCA, PARTIDO DE LEDESMA

Su agua sulfurado-sódica, sulfhidrico azoada, con una temperatura de 3 centígrados, tiene aplicación y surte excelentes resultados en el tratamiento del herpetismo, escrofulismo, reumatismo y estados catarrales, siendo eficazísima para curar todas las afecciones cutáneas. Temporada oficial de 1º de Junio á 30 de Septiembre.

Las muy buenas é higiénicas habitaciones, así como la fonda y baños son á precios muy económicos, al alcance de todas las fortunas.

El coche que hace el servicio diario y directo, sale de Salamanca á las tres de la tarde y de los Baños á las cinco y media de la mañana, por el precio de CUATRO pesetas asiento. Está á cargo del establecimiento y la administración en Salamanca, en la calle de Zamora, antigua Administración de Coches.

COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DEL SOCORRO

DIRECTOR PROPIETARIO

D. José Forcat Labrador

Este centro de enseñanza establecido en Vitigudino con la protección de su digno Ayuntamiento, cuenta con un magnífico y espacioso local construido exprofeso para colegio, con material de estudio que puede competir ventajosamente con el de los mejores de su clase y con número suficiente de profesores todos titulados en las Facultades de Ciencias ó Letras.

ENSEÑANZA DEL COLEGIO.—Las asignaturas del bachillerato hasta la obtención del título; los estudios del preparatorio en las Facultades de Ciencias, Filosofía y Derecho. La preparación para el ingreso en las carreras Militar, Aduanas y Topógrafos.

Para los estudios de segunda enseñanza queda abierta la matrícula desde 1º de Septiembre en este establecimiento, cuyos estudios tienen validez académica.

HONORARIOS DE ENSEÑANZA.—Por una asignatura, 5 pesetas mensuales; por dos ó más 10. Los internos satisfarán por alimentación, lavado, planchado, recosido de ropa, asistencia de médico y botica, solamente 35 pesetas mensuales.

Resultados obtenidos en este Colegio en los exámenes de Junio último.—El 77 por 100 de los alumnos la calificación de sobresaliente; 80 por 100, notables; 59 por 100, buenos; 59 por 100 aprobados; suspensos, ninguno. Para más detalles dirigirse al Director.

30-d-1

DRUGERIA MEDICINAL E INDUSTRIAL

Hijos de Villar y Pinto

Plaza de la Verdura, 5 y 7

Todos los artículos que en este ramo tienen aplicación á las industrias

Perfumería fina y ordinaria.

Cepillos de todas clases, brochas y esponjas.

Gamuza, especialidad para la limpieza de caballos y carruajes.

Aumentando las operaciones de esta casa ha dado más proporción y extensión á sus compras y en el propósito de sostenerla á la altura de las primeras de España, ha hecho tan grandes rebajas en los precios, que no se hallará cotización menor en ninguna otra plaza del interior. Venta al por mayor y al detall.

Se venden dos magníficos perros de caza, muy jóvenes, de preciosa estampa, mezcla de Puente y Pachón. En la imprenta de este diario darán razón.

Se vende una casa con dos cebaderos y pozo en la Fontana. Darán razón, Mirat é hijo y en la Plaza Mayor, núm. 9, 2ª, derecha.

Casa de préstamos

La antigua da, Lucero 3. (casa de la Vicaría) á cargo de Cecilia Zapata, hace préstamos sobre ropas, alhajas y demás objetos, con prontitud y reserva.

UNICO GRAN HOTEL

EN BAÑOS DE MONTEMAYOR (Caceres) de Pablo Payá

Construido de nueva planta, á seis metros del balneario se encuentra dicho Hotel, con lujosas y cómodas habitaciones y esmerado trato; una gran galería con arcos para descanso de los viajeros, con vistas al jardín de dicho balneario; cocinero de primera, español; para reservar habitaciones, telegrafiar. Los empleados de la casa saldrán á la llegada de los coches con sus iniciales. Para evitar confusiones. También hay coches de recreo.

30-d-74

Se alquilan la casa Cruz-Verde, número 1, con pozo y excusado; panera grande, Toro, 74, y cuadra, con pozo, Doctrinas, 2. Sorias, 15, darán razón.

30-d-17